Тема. Простейшие
	1. У каких простейших имеются хлоропласты?

	а) инфузория-туфелька (парамеция);
	в) амеба обыкновенная;

	б) эвглена зеленая;
	г) малярийный плазмодий.

	2. К органеллам движения у простейших относятся

	а) ядро;
	в) ресничка;

	б) сократительная вакуоль;
	г) хлоропласты.

	3. Хлоропласты выполняют функцию:

	а) фотосинтеза;
	в) пищеварения;

	б) движения в пространстве;
	г) размножения.

	4. Какие простейшие имеют клеточный «рот»?

	а) эвглена зеленая;
	в) амеба обыкновенная;

	б) вольвокс;
	г) инфузория – туфелька

	5. Клеточный «рот» называется:

	а) микронуклеус;
	в) порошица;

	б) цитостом;
	г) стигма.

	6. Укажите, какие из простейших образуют колониальную форму:

	а) вольвокс;
	в) трипаносома гамбийская;

	б) опалина лягушачья;
	г) дизентерийная амеба.

	7. Какие из перечисленных видов простейших являются паразитами?

	а) амеба обыкновенная
	в) вольвокс;

	б) эвглена зеленая;
	г) лямблия.

	8. У каких из перечисленных видов простейших наиболее просто организована цитоплазма?

	а) опалина лягушачья;
	в) амеба обыкновенная;

	б) лямблия;
	г) цнфузория-бурсария.

	9. Какие из предложенных видов простейших ведут хищный образ жизни?

	а) вольвокс;
	в) малярийный плазмодий;

	б) инфузория-бурсария; 
	г) лямблия.

	10. Функцией сократительной вакуоли является:

	а) водно-солевой обмен;
	в) фотосинтез;

	б) пищеварение;

	г) размножение.

	11. Назовите патогенных простейших:

	а) эвглена зеленая;
	в) трипаносома гамбийская;

	б) сувойка;
	г) радиолярии акантарии. 

	12. Какие органоидо движения характерны для саркодовых?

	а) псевдоподии;

	в) реснички;

	б) жгутики;
	г) шипы.

	13. Какова функция микронуклеуса у инфузории-туфельки?

	а) пищеварительная;
	в) выделительная;

	б) передача наследственной информации; 
	г) двигательная.

	14. Какие паразитические простейшие развиваются со сме​ной хозяев, одним из которых является человек?

	а)
опалина лягушачья;

	в) лямблия;

	б) грегарина;
	г) книдоспоридии.

	15.
Половой процесс у малярийного плазмодия происходит:

	а)
в кишечнике комара; 
	в) в печени человека;

	б) в крови комара;
	г) в крови человека.

	16.
Как попадает малярийный плазмодий в организм челове​ка?

	а)
через непрожаренное мясо; 
	в) через укус малярийного комара;

	б) через грязные руки;

	г) при вдыхании воздуха.

	17.
Какие органеллы движения характерны для инфузорий?

	а) жгутики;
	в) псевдоподии;

	б) реснички;
	г) плавники.

	18. У каких простейших может быть автотрофное питание?

	а)
амебы обыкновенной; 
	в) инфузории-туфельки;

	б)
амебы дизентерийной; 
	г) эвглены зеленой.

	19. Органеллы движения - жгутики - характерны для:

	а)
эвглены зеленой;
	в) инфузории-балантидия;

	б)
лейшмании;
	г) плазмодия малярийного.

	20. Огромное число (тысячи) жгутиков характерно для:

	а)
инфузории-туфельки; 
	в) лейшмании;

	б)
трипаносомы гамбийской; 
	г) опалины лягушачьей.


Тема. Кишечнополостные

	1. К пресноводным кишечнополостным относятся?

	а) медуза аурелия;
	в) гидра

	б) медуза корнерот;
	г) красный коралл.

	2. К классу гидроидных относятся:

	а) обелия;
	в) аурелия;

	б) цианея
	г) актинии.

	3. К классу гидроидных не относятся:

	а) гидра;
	в) цианея;

	б) обелия;
	г) медуза краспедакуста.

	4. К классу сцифоидных не относятся:

	а) португальский кораблик (физалия);
	в) ропилема;

	б) аурелия;
	г) люцернария.

	5. К классу сцифоидных относится:

	а) обелия
	в) гидра;

	б) физалия;
	г) аурелия.

	6. В состав класса коралловых полипов не входят:

	

	а) горгонарии;
	в) альционарии;

	б) обели;
	г) морские перья.

	7. К кораллам горгонариям относятся:

	а) морские перья
	в) красный коралл;

	б) актинии;
	г) мадрепоровые кораллы.

	8. Гидра обитает:

	а) в морях;
	в) в почве;

	б) в пресных водах;
	г) под корой деревьев

	9. Тело гидры венчает:

	а) 2-4 щупальца;
	в) 13-15 щупалец;

	б) 5-12 щупалец;
	г) более 15 щупалец.

	10. При нападении врага гидра:

	а) затаивается;
	в) пытается задушить врага при помощи щупалец;

	б) быстро уплывает;
	г) защищается при помощи стрекательных клеток.

	11. Впервые гидру описал:

	а) Ж.-Б.Ламарк;
	в) Ч.Дарвин

	б) А.Левенгук;
	г) К.Линней.

	12. Тело гидры состоит из:

	а) 1 слоя клеток;
	в) 3 слоев клеток;

	б) 2 слоев клеток;
	г) более 3 слоев клеток;

	13. Проглоченная гидрой добыча переваривается:

	

	а) в желудке;
	в) в печени;

	б) в кишечнике;
	г) клетками энтодермы.

	14. Гастральная полость гидры выстлана:

	а) клетки энтодермы;
	в) стрекательными клетками;

	б) клетками эктодермы;
	г) мезоглеей.

	15. Какой из перечисленных представителей кишечнополостных представляет опасность для человека:

	а) гидра;
	в) физалия;

	б) обелия;
	г) красный коралл.


Тема. Плоские черви

	1. Плоские черви трехслойны. Какой слой залегает между наружным и внутренним слоями?

	а) эктодерма;
	в) мезодерма;

	б) мезоглея;
	г) энтодерма.

	2. К свободноживущим плоским червям относятся:

	а) печеночный сосальщик;
	в) широкий лентец;

	б) бычий цепень (солитер)
	г) белая планария.

	3. Тело бычьего цепня:

	а) округлое в сечении, нечленистое;
	в) округлое в сечении, членистое;

	б) лентовидное, членистое;
	г) лентовидное, нечленистое.

	4. Тело печеночного сосальщика:

	а) лентовидное, членистое;
	в) листовидное, членистое;

	б) лентовидное, нечленистое;
	г) листовидное, нечленистое;

	5. Малый прудовик является промежуточным хозяином для:

	а) бычьего цепня;
	в) планарии-многоглазки;

	б) печеночного сосальщика;
	г) свиного цепня.

	6. Два промежуточных хозяина (рачок-циклон и рыба) имеются в цикле развития:

	а) широкого лентеца;
	в) эхинококка;

	б) черной планарии;
	г) кровяной двуустки.

	7. Белая планария относится к классу:

	а) сосальщиков (трематод)
	в) ресничных червей (турбеллярий);

	б) ленточных червей (цестод);
	г) моногенетических сосальщиков (моногеней)

	8. В кишечнике крупного рогатого скота (промежуточный хозяин) из яйца бычьего цепня выходит шестикрючный зародыш, называемый: 

	а) редия;
	в) мирацидий;

	б) онкосфера
	г) спороциста.

	9. Из яиц печеночного сосальщика в воде выходит личинка, покрытая ресничками и способная активно плавать. Здесь личинка ищет промежуточного хозяина – малого прудовика. Ее название

	а) мирацидий;
	в) церкария;

	б) редия;
	г) спороциста.

	10. После прохождения определенных стадий развития в теле прудовика, из него в воду выходят:

	а) редии:
	в) мирацидии;

	б) спороцисты;
	г) церкарии.

	11. В кишечнике собак, волков, лис живет мелкий (около 5 мм) гельминт, представляющий опасность для человека. Это:

	а) бычий цепень
	в) печеночный сосальщик;

	б) эхинококк;
	г) белая планария.

	12. Какой из паразитических червей в качестве промежуточного хозяина использует тело пресноводного моллюска?

	а) печеночный сосальщик;
	в) широкий лентец;

	б) эхинококк;
	г) бычий цепень.

	13. Всасывание пищи всей поверхностью тела характерно для:

	а) печеночного сосальщика;
	в) черной планарии;

	б) свиного цепня
	г) моногенетических сосальщиков.

	14. Каким паразитом может заразится человек, если съест непрожаренное финнозное мясо крупного рогатого скота?

	а) малярийным плазмодием;
	в) бычьим цепнем;

	б) свиным цепнем;
	г) широким лентецом.

	15. Планария дышит при помощи:

	а) специализированных жабр;
	в) нефридий;

	б) всей поверхностью тела;
	г) щупалец.


Тема. Круглые черви

	1. К типу круглых червей относится:

	а) эхинококк;
	в) печеночный сосальщик;

	б) аскарида человеческая;
	г) планария белая.

	2. Тело аскариды человеческой 

	а) лентовидное, членистое;
	в) листовидное, нечленистое;

	б) листовидное, членистое;
	г) округлое в сечении, нечленистое.

	3. Слоновая болезнь, или элефантиазис, вызывается:

	а) филярией Банкрофта;
	в) волосоглавом;

	б) трахинеллой спиральной;
	г) коловратками.

	4. В каком  классе круглых червей встречаются животные размерами от 0,04 до 2 мм (т.е. некоторые даже меньше амеб)?

	а) немаоды;
	в) коловратки;

	б) волосатики;
	г) скребни.

	5. Аскариды чрезвычайно плодовиты: половозрелая самка ежедневно откладывает до:

	а) 200 яиц;
	в) 20 000 яиц;

	б) 2 000 яиц;
	г) 200 000 яиц.

	6. Личинки человеческой аскариды вырастают во взрослых червей в:

	а) кишечнике человека;
	в) печени человека;

	б) легких человека;
	г) селезенке человека.

	7. Полость тела аскариды заполнена:

	а) воздухом;
	в) кровью;

	б) жидкостью;
	г) паренхимой.

	8. Пищеварительная система нематод:

	а) замкнутая;
	в) сквозная;

	б) отсутствует;
	г) у молодых животных замкнутая, у взрослых – сквозная.

	9. Аскарида человеческая паразитирует в:

	а) тонком кишечнике;
	в) желудке;

	б) органах дыхания;
	г) толстом кишечнике.

	10. Острицы паразитируют в:

	а) тонком кишечнике;
	в) почках;

	б) селезенке;
	г) толстой кишке.


Тема. Кольчатые черви

	1. Название вторичной полости кольчатых червей:

	а) паренхима;
	в) мезоглея;

	б) кутикула;
	г) целом.

	2. Название личинки кольчатых червей:

	а) пескоройка;
	в) ланцетник;

	б) трохофора;
	г) гусеница.

	3. К кольчатым червям относятся:

	а) эхинококк
	в) волосатик;

	б) свиной цепень;
	г) дождевой червь.

	4. Дождевой червь обитает:

	а) в пресных водоемах;
	в) в морях;

	б) в почве
	г) в чистом речном песке.

	5. Нереиды обитают:

	а) в морях;
	в) в верховьях рек;

	б) в почве;
	г) под корой деревьев.

	6. Большая ложноконская пиявка встречается:

	а) в почве
	в) на пастбищах;

	б) в пресных водоемах;
	г) в морях.

	7. Ч. Дарвин указывал на важную роль дождевых червей в природе, имея в виду их:

	а) почвообразующую деятельность
	в) значение как корма для млекопитающих;

	б) значение как корма для птиц;
	г) способность к регенерации.

	8. Дождевые черви зимуют:

	а) на дне водоемов;
	в) в глубоких (до 2 м) норках;

	б) к зиме погибают;
	г) высоко над землей (до 5 м) под корой старых деревьев

	9. В плотной почве дождевой червь передвигается:

	а) проедая себе ход, пропуская землю через кишечник;
	в) выделяя специальную жидкость (кислоту), растворяющую грунт;

	б) буравит почву передним концом тела;
	г) выделяя специальную жидкость (щелочь), растворяющую грунт;

	10. В рыхлой почве дождевой червь передвигается:

	а) проедая себе ход, пропуская землю через кишечник;
	в) выделяя специальную жидкость (кислоту), растворяющую грунт;

	б) буравит почву передним концом тела;
	г) выделяя специальную жидкость (щелочь), растворяющую грунт;

	11. Дождевые черви питаются:

	а) почвенными моллюсками;
	в) перегноем;

	б) мелкими наземными насекомыми;
	г) другими червями.

	12. Дождевой червь получил свое название потому, что: 

	а) их массовое появление на поверхности вызывает дождь;
	в) с дождем связано их массовое размножение;

	б) днем они появляются на поверхности после дождя;
	г) только в дождь они могут активно кормиться в лужах.

	13. Морские полихеты пескожилы живут:

	а) в норах, вырытых ими в иле или песке;
	в) в толще воды;

	б) на поверхности воды;
	г) в слоевищах водорослей.

	14. Кровеносная система дождевого червя:

	а) незамкнутая, с двухкамерным сердцем,
	в) замкнутая, с двухкамерным сердцем,

	б) незамкнутая с несколькими «сердцами» (способными к сокращению стенками кольцевых сосудов);
	г) замкнутая, с несколькими «сердцами».

	15. Незамкнутую кровеносную систему имеют:

	а) полихеты;
	в) дождевые черви;

	б) пиявки;
	г) трубочники.


Тема. Моллюски

	1. Кожная складка, которая покрывает тело моллюска, называется:

	а) пелликулой;
	в) мантией;

	б) кутикулой;
	г) плахмолеммой.

	2. В теле брюхоногого моллюска можно различить три основные части. Укажите, какой из перечисленных отделов не входит в состав тела моллюска:

	а) рука;
	в) голова;

	б) туловище;
	г) нога.

	3. Твердое образование, защищающее тело моллюска, называется:

	а) панцирем;
	в) щитом;

	б) раковиной;
	г) камерой.

	4. К типу моллюсков не относится:

	а) каракатица;
	в) перловица;

	б) виноградная улитка;
	г) планария.

	5. К классу брюхоногих моллюсков относится:

	а) осьминой;
	в) прудовик обыкновенный;

	б) мидия;
	г) жемчужница.

	6. К классу двустворчатых моллюсков относится:

	а) устрица;
	в) большой слизень;

	б) рапана;
	г) живородка.

	7. К классу головоногих моллюсков относится:

	а) россия;
	в) тридакна гигантская;

	б) гребешок приморский;
	г) конус.

	8. К классу двустворчатых не относится:

	а) корабельный червь – тередо;
	в) дрейсена;

	б) харония;
	г) сердцевидка ребристая.

	9. К классу брюхоногих не относится:

	а) ахатина;
	в) теребра;

	б) рапана;
	г) хитон.

	10. К классу головоногих моллюсков не относится:

	а) кальмары;
	в) виноградная улитка;

	б) россия;
	г) каракатица.

	11. К вымершим головоногим относятся:

	а) каракатицы;
	в) осьминоги;

	б) кальмары;
	г) аммониты.

	12. 70 млн. лет назад в морях обитали белемниты, внешне напоминающие кальмаров. Белемниты имели внутреннюю известковую раковину. Остатки таких продолговатых раковин можно найти в песке. В народе их называют:

	а) «кошельками русалок»;
	в) «зубами дракона»

	б) «чертовыми пальцами»;
	г) «стрелами дьявола».

	13. В морях встречается двустворчатый моллюск:

	а) перловица обыкновенная;
	в) цирфея гребенчатая;

	б) речная жемчужина;
	г) шаровка.

	14. В пресных водах встречается двустворчатый моллюск:

	а) тридакна гигантская;
	в) устрица;

	б) мидия;
	г) беззубка.

	15. В морях встречаются брюхоногий моллюск:

	а) рапана;
	в) катушка;

	б) малый прудовик;
	г) полевой слизень.


Тема. Паукообразные

	1. К паукообразным относятся в основном наземные членистоногие имеющие:

	а) 1 пару ходильных ног;
	в) 3 пары холодильных ног;

	б) 2 пары ходильных ног;
	г) 4 пары ходильных ног.

	2. Паукообразные отличаются от других классов членистоногих тем, что у них:

	а) отсутствуют усики;
	в) 2 пары нечленистных усиков;

	б) 1 пара нечленистых усиков;
	г) 2 пары членистных усиков.

	3. Подавляющее число видов паукообразных является:

	а) пресноводными формами;
	в) сухопутными формами;

	б) морскими формами;
	г) обитателями соленых озер.

	4. В прудах и заводях рек встречается:

	а) паук крестовик;
	в) тарантул;

	б) фаланга
	г) паук-серебрянка.

	5. К классу паукообразных относятся:

	а) омары;
	в) мечехвосты;

	б) сольпуги (фаланги)
	г) циклопы.

	6. К классу паукообразных не относятся:

	а) артемии;
	в) скорпионы;

	б) клещи;
	г) сенокосцы.

	7. Большинство паукообразных питается насекомыми, поступая с ними следующим образом:

	а) при помощи челюстей (хелицер) отрывают и проглатывают небольшие кусочки;
	в) обычно проглатывают добычу целиком;

	б) разрывают челюстями наружные покровы и выпивают кровь;
	г) разрывают хелицерами наружные покровы жертвы и вводят внутрь пищеварительные соки, обладающие способностью растворять белки, и всасывают разжиженное содержимое жертвы.

	8. Древнейшими паукообразными являются:

	а) пауки:
	в) клещи;

	б) скорпионы;
	г) сольпуги.

	9. Хелицеры и педипальпы превращаются в колюще-сосущий хоботок у:

	а) сольпуг;
	в) скорпионов;

	б) тарантулов;
	г) клещей.

	10. Органами осязания у паука-крестовика служат:

	а) хелицеры;
	в) ходильные ноги;

	б) педипальпы (ногощупальца);
	г) паутинные бородавки.


Тема. Насекомые

	1. К насекомым относятся членистоногие, имеющие:

	а) 1 пару ног;
	в) 3 пары ног;

	б) 2 пары ног;
	г) 4 пары ног.

	2. Количество видов насекомых, встречающихся на нашей планете по самым скромным подсчетам не менее:

	а) 100 000
	в) 1 000 000

	б) 500 000
	г) 1 500 000

	3. В составе тела насекомого не выделяют:

	а) голову;
	в) грудь;

	б) шею;
	г) брюшка.

	4. Взрослая форма насекомого называется:

	а) личинка;
	в) нимфа

	б) гусеница;
	г) имаго.

	5. Личинка бабочек называется

	а) червем;
	в) нимфой;

	б) гусеницей;
	г) многоножкой.

	6. Полость тела насекомого обычно заполнена рыхлой тканью:

	а) лимфой;
	в) жировым телом;

	б) гемолимфой;
	г) хитинизированной кутикулой.

	7. Передняя пара крыльев майского жука (хруща майского)

	а) хелицерами;
	в) жужжальцами;

	б) церками;
	г) надкрыльями.

	8. К группе первичнобескрылых насекомых (у них никогда не было крыльев) относятся:

	а) некоторые клопы;
	в) ногохвостики (коллемболы);

	б) вши;
	г) блохи

	9. К группе вторичнобескрылых насекомых (крылья были, но потеряны – обычно в связи с паразитическим образом жизни) относится:

	а) постельный клоп;
	в) сахарная чешуйница;

	б) камподея;
	г) коллемболы.

	10. Некоторые насекомые живут в воде. К ним, например, относится:

	а) клоп-солдатик;
	в) водяной скорпион;

	б) клоп-черепашка;
	г) колорадский жук.

	11. Личинки каких перечисленных видов насекомых живут в воде?

	а) хрущ майский;
	в) бабочка-траурница;

	б) колорадский жук;
	г) стрекоза большое коромысло.

	12. К водяным клопам относится:

	а) клоп-солдатик;
	в) рапсовый клоп;

	г) обыкновенный гладыш;
	г) вредная черепашка.

	13. К жесткокрылым относится:

	а) медведка;
	в) березовый пилильщик;

	б) кузнечик зеленый;
	г) скарабей священный.

	14. К прямокрылым относится:

	а) сверчок полевой;
	в) плавунец окаймленный;

	б) клоп-солдатик;
	г) слепень бычий.

	15. К двукрылым относится:

	а) саранча пустынная;
	в) стрекоза-лютка;

	б) малярийный комар;
	г) медоносная пчела.

	16. К перепончатокрылым относится:

	а) комар-звонец
	б) рыжий, лесной муравей;

	б) бычий овод;
	г) термит средиземноморский.

	17. К жесткокрылым относится:

	а) мраморный хрущ;
	в) березовая пяденица;

	б) наездник – афидиус;
	г) черный таракан.

	18. К прямокрылым относится: 

	а) жук-олень;
	в) стрекоза – красотка;

	б) дровосек-кожевенник;
	г) саранча пустынная.

	19. К двукрылым относится:

	а) березовый пилильщик;
	в) комнатная муха;

	б) парусник Мака;
	г) шмель каменный.

	20. К перепончатокрылым не относится:

	а) шмель лесной;
	в) шершень обыкновенный;

	б) пчела – каменщица;
	г) слепень олений.


